

**Casa Națională de Asigurări Sociale  
a Republicii Moldova**

2028, mun. Chișinău, str. Gh. Tudor, 3  
tel./fax: (022) 73-51-81, tel.: (022) 25-78-25  
c/f 1004600030235  
IBAN MD84TRPFAH518710A01691AA



**Национальная Касса Социального  
Страхования Республики Молдова**

2028, мун. Кишинэу, ул. Георге Тудор, 3  
тел./факс: (022) 73-51-81, тел.: (022) 25-78-25  
ф/к 1004600030235  
IBAN MD84TRPFAH518710A01691AA

06 02 18 nr. II-03/10-1444

La nr. \_\_\_\_\_ din. \_\_\_\_\_

**Particularitățile calculării și achitării  
contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii în anul 2018**

**I. Prevederi generale**

1. Calcularea și achitarea contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii (în continuare - contribuții), se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr.489-XIV din 08 iulie 1999 privind sistemul public de asigurări sociale (Monitorul Oficial nr.1-4 din 06.01.2000) și Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2018 nr. 281 din 15.12.2017 (Monitorul oficial nr. 464-470 din 29.12.2017) (în continuare – Legea BASS pe anul 2018).

2. Particularitățile calculării și achitării contribuțiilor în anul 2018 sunt elaborate în conformitate cu prevederile Legilor menționate și sînt executorii pentru Casa Națională de Asigurări Sociale, structurile teritoriale ale acesteia și plătitorii de contribuții la bugetul asigurărilor sociale de stat.

3. Baza lunară de calcul a contribuției de asigurări sociale datorate de angajatori și baza de calcul a contribuției individuale de asigurări sociale pentru asigurați în cazul persoanelor care realizează venituri din salarii sau asimilate salariilor o constituie sumele care se includ în salariile calculate și alte recompense, cu excepția tipurilor de drepturi și venituri din care nu se calculează contribuții potrivit prevederilor anexei nr.5 la Legea BASS pe anul 2018.

4. În conformitate cu prevederile punctelor 2 și 29 din anexa nr.5 la Legea BASS pe anul 2018 în baza lunară de calcul al contribuției se includ sumele ajutorului material, care depășesc limitele prevăzute, respectiv, un salariu mediu lunar pe economie prognozat și aprobat anual de Guvern.

5. Categoriile de plătitori și de asigurați, tarifele contribuțiilor, baza de calcul al acestora și termenele de achitare la bugetul asigurărilor sociale de stat, precum și tipurile prestațiilor sociale asigurate sunt stabilite în anexa nr.3 la Legea BASS pe anul 2018.

**II. Particularitățile pentru categoriile de plătitori  
specificați la punctele 1.1 – 1.5 din anexa nr. 3 la Legea BASS pe anul 2018**

6. În categoria plătitorilor prevăzută la punctul 1.1 se includ angajatorii, persoane juridice sau fizice, asimilate angajatorului, care calculează și virează contribuția datorată de angajator conform tarifului de 23% și de 6% contribuția individuală pentru persoanele asigurate specificate, cu excepția categoriilor de plătitori prevăzuți la punctele 1.2 - 1.6. Conform normelor prevăzute la acest punct calculează și virează contribuții persoanele juridice sau fizice, rezidenții parcurilor pentru tehnologia informației pentru veniturile realizate de angajați și / sau de alte persoane fizice în baza contractelor civile încheiate în vederea executării de lucrări sau prestării de servicii.

7. În categoria plătitorilor prevăzută la punctul 1.2 se includ angajatorii din aviația civilă, care au angajat persoane a căror funcții sunt specificate în anexa nr.6 „Lista funcțiilor personalului din aviația civilă ale cărei condiții de muncă se încadrează în condiții speciale” la Legea BASS pe anul 2018, pentru care se calculează și se virează contribuția datorată de angajator conform tarifului de 33% și de 6% contribuția individuală. Pentru celelalte categorii de angajați, angajatorii prenotați aplică tariful specificat la punctul 1.1.

8. În categoria plătitorilor prevăzută la punctul 1.3 se includ angajatorii, a căror activitate de bază conform Clasificatorului activităților din economia Moldovei, este realizarea de programe și au persoane angajate, care intră sub incidența prevederilor art. 24 alin. (21) din Legea nr. 1164/1997 pentru punerea în aplicare a titlurilor I și II ale Codului fiscal. Pentru aceste persoane calculează și virează contribuția datorată de angajator conform tarifului de 23% la baza de calcul egală cu 2 salarii medii lunare pe economie prognozate pentru anul 2018  $\{(6\ 150\ \text{lei} \times 2) \times 23\% = 2\ 829\ \text{lei}\}$  și de 6% contribuția individuală. În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 54 din 17.01.2018 privind aprobarea cuantumului salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2018 – 6 150 lei este cuantumul salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2018. Pentru celelalte categorii de angajați, angajatorii prenotați aplică tariful specificat la punctul 1.1. Rezidenții parcurilor pentru tehnologia informației, care practică activități ce corespund prevederilor supra nu fac parte din această categorie de plătitori.

9. În categoria plătitorilor prevăzută la punctul 1.4 se includ persoanele juridice sau fizice înregistrați, în conformitate cu prevederile Legii nr. 77 din 21.04.2016 cu privire la parcurile pentru tehnologia informației și actelor normative în vigoare, în Registrul de evidență a rezidenților parcului.

9.1 Contribuțiile de la rezidenții parcurilor din industria tehnologiei informației aferente angajaților în raport cu veniturile salariale obținute în baza contractelor individuale de muncă și actelor normative ce conțin norme ale dreptului muncii sunt parte componentă a impozitului unic.

9.2 Potrivit prevederilor art. 375 alin. (1) al Codului Fiscal, trecerea de la regimul standard de calculare a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii la cel special, ca parte componentă a impozitului unic, sau invers, se aplică începând cu luna următoare lunii în care a fost obținut titlul de rezident al parcului pentru tehnologia informației sau, respectiv, a fost retras acest titlu.

9.3 Impozitul unic se declară Serviciului Fiscal de Stat prin Declarația cu privire la impozitul unic (Forma IU17), aprobată prin ordinul Ministerului Finanțelor nr. 135 din 06.11.2017, care ulterior remite pentru informare indicatorii aferenți bugetului

asigurărilor sociale de stat în modul reglementat de comun acord Casei Naționale de Asigurări Sociale.

9.4 Încasările de la impozitul unic perceput de la rezidenții parcurilor pentru tehnologia informației, conform Legii nr.77 din 21 aprilie 2016 cu privire la parcurile pentru tehnologia informației, se efectuează la bugetul de stat cu defalcarea ulterioară a cotei-părți în mărime de 54,7% la bugetul asigurărilor sociale de stat. Sumele calculate și încasate de la impozitul unic se înregistrează la codul ECO 145161 „Impozit unic perceput de la rezidenții parcurilor pentru tehnologia informației. Impozitului unic, inclusiv încasările aferente acestuia se administrează de Serviciul Fiscal de Stat.

9.5 Rezidenții parcurilor pentru angajații și / sau alte persoane fizice cu care au încheiate contracte civile în vederea executării de lucrări sau prestării de servicii calculează și declară contribuțiile în modul general stabili. Pentru aceste persoane, angajatorii prenotați aplică tariful specificat la punctul 1.1.

10. În categoria plătitorilor prevăzută la punctul 1.5 se includ angajatorii din agricultură, care practică în decursul întregului an bugetar exclusiv activitățile stipulate în grupele 01.1–01.6 din Clasificatorul activităților din economia Moldovei și, respectiv, care corespund claselor din intervalul 0111 - 0164. Angajatorii menționați calculează și virează pentru toți angajații contribuția datorată de angajator conform tarifului de 22%%, din care 6% se compensează de la bugetul de stat, și de 6% contribuția individuală. În cazul în care, angajatorul din agricultură pe parcursul anului 2018 începe să desfășoare și alte activități, acesta pierde dreptul de a aplica tariful privilegiat în mărime de 22%, și urmează să recalculeze contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii de la începutul anului cu tariful de 23%. Pentru perioadele anului 2018 pentru care au fost declarate contribuțiile cu tarif privilegiat se efectuează corectarea acestora.

11. Suma contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii datorată de angajatorii specificați la pct. 1.1- 1.3 și 1.6 în cazul în care au plătit indemnizații pentru incapacitate temporară de muncă a căror sursă de finanțate, potrivit legislației în vigoare, este bugetul asigurărilor sociale de stat constituie diferența dintre suma calculată și indemnizațiile plătite declarate, respectiv, în tabelul nr. 3 al Dării de seamă Forma IPC18 la rândurile 1 și 4 ce urmează după tabelul menționat.

12. Suma indemnizației pentru incapacitate temporară de muncă plătită de rezidenții parcurilor pentru tehnologia informației salariaților săi, a căror sursă de finanțare, potrivit legislației în vigoare, este bugetul asigurărilor sociale de stat nu se declară în Darea de seamă forma IPC18. Casa Națională de Asigurări Sociale restituie sumele în cauză la solicitarea rezidentului parcului pentru tehnologia informației.

### **III. Particularitățile pentru categoriile de plătitori specificați la punctul 1.6 din anexa nr. 3 la Legea BASS pe anul 2018**

13. În anul 2018, mărimea contribuției de asigurări sociale de stat obligatorii pentru persoanele fizice – întreprinzători individuali, notari, executori judecătorești, avocați, administratorii autorizați, persoane fizice care desfășoară activități independente în domeniul comerțului cu amănuntul, specificați la punctul 1.6, achită contribuția anuală pentru asigurarea individuală în sumă de 8 424 lei. Persoanele specificate, care sunt pensionarii, persoanele cu dizabilitate, precum și persoanele care



achită contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii din salariu și alte recompense și, respectiv, se încadrează în categoriile de plătitori prevăzute la pct.1.1-1.5, se scutesc de plata contribuției stabilite în sumă fixă. Suma lunară a contribuției constituie 702 lei. Contribuțiile se achită pentru perioadele de la data înregistrării la organul înregistrării de stat.

#### **IV. Particularitățile declarării contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii**

14. Declarația privind calcularea și utilizarea contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii și Declarația privind evidența nominală a asiguraților sînt parte componentă a Dării de seamă privind reținerea impozitului pe venit, a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii calculate (Forma IPC18), aprobată prin ordinul Ministerului Finanțelor nr. 126 din 04.10.2017 și indicatorii aferenți acestora se regăsesc în tabelul nr. 3 al Dării de seamă supra.

15. Pentru perioadele începînd cu luna ianuarie 2018 se prezintă Darea de seamă Forma IPC18, lunar, în termen de pînă la data de 25 a lunii următoare lunii de gestiune Serviciul Fiscal de Stat, care ulterior remite indicatorii aferenți bugetului asiguraților sociale de stat obligatorii în modul reglementat de comun acord Casei Naționale de Asigurări Sociale. Darea de seamă Forma IPC18 se prezintă pe suport de hîrtie sau utilizînd metode automatizate de raportare electronică, care se completează în modul și în forma stabilite de Ministerul Finanțelor. Darea de seamă Forma IPC18 corectată este versiunea dării de seamă precedente și se prezintă în modul stabilit la art. 188 din Codul fiscal.

16. Plătitorii specificați la punctele 1.1, 1.2, 1.3 și 1.5 din anexa nr. 3 completează tabelul nr.3 din Darea de seamă Forma IPC18 în modul general stabilit.

17. Plătitorii specificați la pct. 1.4 – rezidenți a parcurilor pentru tehnologia informației:

17.1 Pentru angajații și / sau alte persoane fizice cu care au încheiate contracte civile în vederea executării de lucrări sau prestării de servicii completează tabelul nr. 3 din Forma IPC18 în modul general stabilit.

17.2 Pentru angajații în baza contractelor individuale de muncă și actelor normative ce conțin norme ale dreptului muncii în tabelul nr. 3 din Forma IPC18 declară, în conformitate cu prevederile Legii nr. 77 din 21.04.2016 cu privire la parcurile pentru tehnologia informației, venit asigurat în mărime de 60% din salariului mediu lunar pe economie, prognozat pentru anul 2018, care constituie suma de 3690 lei (6150 lei x 60)/100 și, respectiv, contribuții de asigurări sociale de stat în proporție de 6% și 23% aferente venitului asigurat menționat. Sumele contribuțiilor de asigurări sociale ce reies din acest venit asigurat nu se declară în obligația entității față de bugetul asiguraților sociale de stat obligatorii ale tabelului nr.3 al Dării de seamă Forma IPC18.

18. Plătitorii specificați la pct. 1.6 din anexa nr. 3 la Legea BASS pe anul 2018 și anume, întreprinzătorii individuali, notarii, executorii judecătorești, avocații, administratorii autorizați, care au persoane angajate la fel urmează să prezinte darea de seamă Forma IPC18.

19. Plătitorii specificați la punctul 1.6, care pe tot parcursul anului bugetar nu au persoane angajate prin contract individual de muncă, ori alte tipuri de contracte civile în vederea executării de lucrări sau prestării de servicii, urmează să prezinte Serviciului Fiscal de Stat o Dare de seamă o dată pe an, pînă la data de 15 ianuarie a anului următor celui de gestiune. Formularul Dării de seamă și Instrucțiunea privind modul de completare a acesteia urmează să fie aprobate de Ministerul Finanțelor.

20. Pentru perioadele de pînă la 1 ianuarie 2018 declarațiile de corectare și primare prezentate cu întârziere ce vizează contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii urmează să fie prezentate, potrivit formularelor tipizate (forma BASS, forma REV5, forma BASS-AN) valabile pînă la data menționată, structurilor teritoriale ale Casei Naționale de Asigurări Sociale.

21. Declarațiile de tipul „de corectare” pentru perioadele anului 2017, care potrivit anexei nr. 3 la Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2017 se prezintă pînă la 25 martie 2018 în modul stabilit pentru aceste perioade, după caz, pe suport de hîrtie în adresa structurilor teritoriale ale Casei Naționale de Asigurări Sociale sau prin metoda automatizată de raportare electronică cu aplicarea semnăturii electronice prin intermediul portalului SIA „e-Raportare”. După data de 25 martie 2018 funcționarea portalului SIA „e-Raportare” compartimentul „CNAS” se sistează.

#### **V. Particularitățile pentru categoria de plătitori specificați la punctul 1.7 din anexa nr. 3 la Legea BASS pe anul 2018**

22. În anul 2018 pentru titularii patentei de întreprinzător mărimea contribuției de asigurări sociale de stat obligatorii stabilită în sumă fixă constituie 8 424 lei. Titularii patentei de întreprinzător, care sunt pensionarii, persoanele cu dizabilități, precum și persoanele care se încadrează în categoriile de plătitori prevăzute la pct.1.1-1.6, se scutesc de plata contribuției stabilită în sumă fixă.

23. Achitarea contribuțiilor se efectuează la momentul solicitării sau prelungirii patentei de întreprinzător pentru întreaga perioadă solicitată de desfășurare a activității în baza patentei de întreprinzător. Contribuția individuală achitată lunar constituie suma de 702 lei. În cazul în care titularul patentei de întreprinzător în anul 2017 a achitat contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii conform taxei fixe stabilită în Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2017 nr. 286 din 15.12.2016, inclusiv și pentru perioadele anului 2018, la prelungirea patentei de întreprinzător aceste sume nu se recalculează. Perioadă pentru care persoana fizică a deținut patenta de întreprinzător și, după caz, a achitat contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii, se consideră perioadă asigurată și se include în stagiul de cotizare pentru stabilirea pensiei minime pentru limită de vîrstă și a ajutorului de deces.

24. Din sumele achitate de entități titularilor patentei de întreprinzător pentru executarea de lucrări sau prestări servicii conform genurilor de activitate incluse în patenta de întreprinzător, potrivit punctul 36 din anexa nr. 5 la Legea BASS pe anul 2018, nu se calculează contribuții de asigurări sociale de stat.

#### **VI. Particularitățile pentru persoanele fizice care se asigură benevol**

25. Persoanele fizice, cu excepția beneficiarilor de pensii, care nu sînt menționate în anexa nr.3 la Legea BASS pe anul 2018, potrivit art. 5 al legii prenotate, se pot

asigura benevol pe bază de contract individual încheiat cu Casa Națională de Asigurări Sociale, plătind contribuții de asigurări sociale de stat în sumă de 8 424 lei pe an, iar în cazul persoanelor fizice proprietari sau arendași de terenuri agricole care prelucrează terenul în mod individual – în sumă de 2 148 lei pe an, dar nu mai puțin de 1/12 din sumele respective lunar. Sumele lunare constituie 702 lei și, respectiv, 179 lei.

26. Persoanele fizice se pot asigura retroactiv cu începere din anul 1999, iar persoanele fizice proprietari sau arendași de terenuri agricole care prelucrează terenul în mod individual cu începere din anul 2009 pe bază de contract individual încheiat cu Casa Națională de Asigurări Sociale, plătind contribuții pentru fiecare an, respectiv, în sumă de 8 424 lei și 2 148 lei pe an.

27. Persoanele fizice, care se asigură benevol pe bază de contract individual încheiat cu Casa Națională de Asigurări Sociale, achită contribuțiile la momentul încheierii contractului. În cazul rezilierii contractului individual de asigurare socială, contribuțiile de asigurări sociale de stat achitate nu se restituie.

28. Perioada pentru care se încheie contractul menționat reprezintă perioada asigurată și se include în stagiul de cotizare pentru stabilirea pensiei pentru limită de vârstă și a ajutorului de deces.

## **VII. Particularități privind calcularea majorărilor de întârziere**

29. Neplata în termen a contribuției de asigurări sociale de stat obligatorii atrage calcularea unei majorări de întârziere de 0,1% din suma datoriei pentru fiecare zi de întârziere, inclusiv pentru ziua de transfer al sumei datorate. Calcularea majorării de întârziere se efectuează de către Casa Națională de Asigurări Sociale lunar, fără emiterea unei decizii speciale.

30. Majorările de întârziere pentru plătitorii care prezintă lunar declarațiile se calculează de Casa Națională de Asigurări Sociale lunar, iar pentru plătitorii care prezintă declarațiile anual se calculează odată pe an pentru perioada întregului an și lunar pentru restanțele formate la începutul anului de gestiune, care se transmite lunar în modul stabilit de comun acord Serviciului Fiscal de Stat.

31. Pentru angajatorii din agricultură, indiferent de tipul de proprietate și de forma juridică de organizare, majorarea de întârziere pentru neplata în termen a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii calculate pentru anul 2018 se aplică cu începere de la 1 noiembrie 2018, iar pentru datoriile înregistrate la situația de 01.01.2018 penalitățile se calculează lunar pe parcursul întregului an până la achitarea acestora.

32. Pentru a verifica majorările de întârziere calculate, entitățile pot consulta extrasul din contul curent, care este pus la dispoziție de Serviciul Fiscal de Stat.

## **VIII. Particularități**

### **în cazul inițierii procedurii de lichidare a întreprinzătorului individual**

33. Întreprinzătorii individuali, care inițiază procedura de lichidare sînt în drept să solicite certificatului privind lipsa datoriilor față de bugetul asigurărilor sociale de stat, potrivit punctului 5 din anexa nr. 3 la Legea BASS pe anul 2018.

34. Prevederile în cauză le permite întreprinzătorilor individuali să lichideze întreprinderea, fără a achita contribuția individuală stabilită în sumă fixă aferentă



fondatorului / fondatorilor, pentru perioadele în care nu au desfășurat activitate. În acest caz, perioadele (lunile) date nu constituie stagiul de cotizare al fondatorului / fondatorilor întreprinderii individuale.

35. Modalitatea de aplicare a prevederilor supra se efectuează în conformitate cu Instrucțiunea privind eliberarea certificatului privind lipsa datoriilor față de bugetul asigurărilor sociale de stat, aprobată de Casa Națională de Asigurări Sociale prin ordinul nr. 99-A din 15.05.2015 (Publicată în Monitorul Oficial Nr. 150-159 din 19.06.2015) cu modificările ulterioare.

### **IX. Particularități privind eșalonarea stingerii datoriilor majorărilor de întârziere**

36. În anul 2018 prevederea privind eșalonarea stingerii datoriilor majorărilor de întârziere se menține. Potrivit art. 10 al Legii BASS pe anul 2018, plătitorii la bugetul asigurărilor sociale de stat care au calculate și neachitate majorări de întârziere (penalități) pentru neplata în termen a contribuției de asigurări sociale de stat obligatorii și nu au datorii la plata contribuțiilor de asigurări sociale de stat și la amenzi pot beneficia, la solicitare, de eșalonarea stingerii datoriilor la majorările de întârziere (penalități) pe parcursul anului bugetar în curs cu condiția că transferă integral și în termen suma obligațiilor curente la bugetul asigurărilor sociale de stat.

37. Modalitatea de aplicare a prevederilor supra se efectuează în conformitate cu Regulamentul cu privire la eșalonarea stingerii datoriilor majorărilor de întârziere (penalităților) față de bugetul asigurărilor sociale de stat, aprobat de Casa Națională de Asigurări Sociale prin ordinul nr. 98-A din 15.05.2015 (Publicat în Monitorul Oficial Nr. 150-159 din 19.06.2015).

### **X. Termenul și Modul de achitare a contribuțiilor de asigurări sociale de stat**

38. Termenul de achitare a contribuțiilor de către plătitorii specificați la punctele 1.1-1.6 este stabilit – lunar, până la data de 25 a lunii următoare lunii de gestiune. În cazul în care data de 25 este zi de odihnă termenul se transferă pe următoarea zi lucrătoare.

39. Contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii se consideră achitate din momentul încasării acestora la contul Ministerului Finanțelor – Trezoreria de Stat.

40. Pentru asigurarea achitării și evidenței plăților la bugetul public național prin sistemul trezorerial al Ministerului Finanțelor în anul 2018, prin ordinul Ministerului Finanțelor nr. 158 din 22.12.2017 s-a aprobat Modul de achitare și evidență a plăților la bugetul public național prin sistemul trezorerial al Ministerului Finanțelor în anul 2018.

41. Plățile ce constituie încasări ale bugetului asigurărilor sociale de stat gestionate de Casa Națională de Asigurări Sociale se virează de categoriile de plătitori specificați în anexa nr. 3 la Legea BASS pe anul 2018 la clasificările economice specificate în anexa nr.5 la ordinul prenotat, conform următoarelor date bancare: Beneficiar: MF – Trezoreria de Stat; Codul IBAN: conform Registrului codurilor IBAN; Codul fiscal: 1006601000037; Prestatorul beneficiar: Ministerul Finanțelor – Trezoreria de Stat.

Modul de formare a codului IBAN este prezentat la compartimentul 2 al ordinului menționat.

42. Codurile economice de încasări ale bugetului asigurărilor sociale de stat sunt:

– 121100 - Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii virate de angajatori, la care se virează contribuțiile de angajatorii specificați la punctele 1.1 – 1.3 și 1.5, precum și specificați la punctul 1.6 în cazul în care au persoane angajate;

– 121200 - Contribuții individuale de asigurări sociale de stat obligatorii virate de angajatori pentru persoanele asigurate, la care se virează contribuțiile de angajatorii specificați la punctele 1.1 – 1.3 și 1.5, precum și specificați la punctul 1.6 în cazul în care au persoane angajate;

– 121310 - Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii, virate de persoanele fizice ce își desfășoară activitate pe cont propriu, la care se virează contribuțiile de persoanele specificate la punctul 1.6 în mărimea taxei fixe (fondatorii întreprinderilor individuale, notarii, avocații, executorii judecătorești, administratorii autorizați, persoane fizice care desfășoară activități independente în domeniul comerțului cu amănuntul);

– 121320 - Contribuții de asigurări sociale de stat virate de persoanele fizice care au încheiat contract individual de asigurare cu casa Națională de Asigurări Sociale);

– 121330 - Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii virate de titularii de patentă de întreprinzător, la care se virează contribuțiile de persoanele specificate la punctul 1.7;

– 121410 - Majorarea de întârziere (penalitatea) calculată pentru neachitarea în termen de către angajatori a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii;

– 121420 - Majorarea de întârziere (penalitatea) calculată pentru neachitarea în termen a contribuțiilor individuale de asigurări sociale de stat obligatorii;

– 143150 - Amenzi și sancțiuni contravenționale încasate în bugetul asigurărilor sociale de stat, la care se virează sancțiunile stabilite de instanțele judecătorești în funcție de localitatea dislocării acestora, având ca temei procesele-verbale înaintate de structurile teritoriale ale CNAS aferente art.263(2), 294, 294<sup>1</sup> și 349(2) din Codul contravențional;

– 143430 - Amenzi aferente plăților la bugetul asigurărilor sociale de stat, la care se virează amenzile aplicate de organele abilitate cu funcții de control aferente corectitudinii calculării și virării contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii.

43. Plățile administrate de Casa Națională de Asigurări Sociale achitate incorect sau în plus se vor trece de la un tip de plată la altul sau se vor restitui la conturile plătitorilor, în baza cererilor plătitorilor depuse la casele teritoriale de asigurări sociale. Procedura de corectare a plăților este stipulată în Regulamentul privind efectuarea corectărilor contribuțiilor de asigurări sociale de stat la BASS, aprobat prin Ordinul CNAS nr.148-A din 03.06. 2014, iar procedura de restituire a sumelor achitate în plus este reglementată în Regulamentul privind restituirea sumelor din bugetul asigurărilor sociale de stat, aprobat prin Ordinul CNAS nr. 288-A din 07.12.2015. Regulamentele prenotate sunt publicate pe pagina oficială [www.cnas.md](http://www.cnas.md) compartimentul „Pentru plătitorii de contribuții” subcompartimentul „Regulamente”.

Vicepreședinte



Alexei SÎCI